§6. Luy thiia cGia mot s8 hiu ti (Hiép)

[Tl’nh nhanh tich (0,125)°. 8° nhu thé nao ?]

=l
.

Luy thira cia mét tich

m Tinh va so sanh :
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Ta c6 cong thiic :

(x.}')n=xn‘yn

(Luy thita cua mot tich bang tich cdc luy thita).

Tinh :
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2.  Luy thira cua mét thuong

E Tinh va so sanh :
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Ta c6 cong thie :

n n
(EJ =X—n (y#0)
y

(Luy thita cua mot thuong bang thuong cdc luy thita).
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E Tinh :
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a) (0,125)° . 8% b) (=39)*: 13*,

Trong vo bai tap cia ban Diing ¢6 bai 1am sau :
8} (=5) . (=57 ={-5)* b) (0,75)° : 0,75 = (0,75)° ;
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Hay kiém tra lai cdc ddp s6 v sira lai cho sai (néu c6).

Ta thira nhan tinh chét sau ddy : Vdia=0,a# + 1, néu a™ = a" thim=n.
Dua vao tinh chat nay, hdy tim cdc s6 tu nhién m va n, biét :

m n
7 32 [25 X5
Viét céc biéu thic sau du6i dang luy thira ciia mot s6 hitu ti
a) 10°. 2% by 10%: 2°; c)25*. 2%
d)15°. 9%; e) 27°: 25
Tim gid tri cta cédc biéu thic sau :
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Luyen t&p

a) Viét cac so 2% va 3" quéi dang cdc luy thira cé s6 mi 1a 9.
g ¥

b) Trong hai s6 2°” va 3'%, 56 nao 16n hon 2
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Cho x € Q va x # 0. Viét x'° du6i dang :

a) Tich ctia hai lu¥ thira trong dé c6 mot thira s6 la X',
b) Luy thira cua x°.

¢) Thuong cta hai luy thira trong dé so6 bi chia la x 2
Tinh :
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Tinh :
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Tim s6 tu nhién n, biét :
n
a)-1£=2; b)( 3) =-27 ; c) 8":2" =4,
an 81

Pé : Biét ring 12+ 2% + 3%+ ...+ 10° = 385, d6 em tinh nhanh dugc téng :
T L o Lo



Bdi doc thém
Luy thua véi s& ma nguyén dm
Cung véi luy thira v6i s6 mil tu nhién, ngudi ta con xét ca luy thira voi sO mil

nguyén am clia mot s6 khdc 0. Ta ¢6 dinh nghia :

R =LIl (n e N*, x20).
X

Vidu :

=L=l = lmm:—l—mzl{}r?’m : Inm = 0,00 ... 01 rn=1[l*gm,
32 9 1 e —’
8 chirso 0

3—2

(nm 1a ki hiéu cua tén don vi nanomét).

Lu§ thira v6i s6 mii nguyén am ctia 10 thudng duge dung dé viét nhimg s6 rdt nho

cho thuan tién. Vi du, khéi luong ctia nguyén tir hydro (0,00 ...0166g) dugc
23 chirs60

viét gon 1a 1,66 . 1074 ¢,
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